



琼纵足迹·关键战斗

浴火百炼终成钢

文本刊特约撰稿 陈立超

工农子弟同心结，雄师创建号声鸣。95年前，琼崖纵队在晦暗的琼崖大地成立，自此成为琼崖革命的中流砥柱。

二十三年间，多少枪林弹雨的战斗，多少壮怀激烈的牺牲，多少披星戴月的跋涉……琼崖纵队在艰苦卓绝的环境中坚持斗争，历经千余次大大小小的战斗，用一场场胜利，在中国革命史上写下了光辉绚丽的一笔，为琼崖带来了希望和曙光。



画家笔下的椰子寨战斗场景。 本版图片均为资料图

1 椰子寨战斗

标志着琼崖纵队诞生

1927年8月7日，中共中央在湖北汉口召开紧急会议，决定在湘鄂粤赣四省举行秋收起义。9月上旬，中共琼崖特委在乐会县第四区召开军事会议。会议分析了敌我态势，决定响应中共中央的号召，配合四省的秋收起义，举行全琼武装总暴动，并作出具体部署，即先进攻琼崖东部重镇嘉积，然后向全琼扩展。

9月23日，讨逆革命军进攻嘉积镇椰子寨的战斗打响。由王文明率领琼山、定安讨逆革命军两个连，在黎明前从丹村渡河，向椰子寨挺进，按预定时间到达；由杨善集、陈永芹率领乐会、万宁讨逆革命军两个连和数百群众，从乐四区向椰子寨进军，由于夜间冒雨行军，未能按时赶到目

的地。王文明到达后当机立断率部向守敌发起攻击，歼敌一部，顺利占领椰子寨。杨善集、陈永芹与王文明会合后，决定由王文明率部返回丹村，杨善集、陈永芹率部留在椰子寨肃清周围残敌并开展宣传工作。嘉积守敌获悉椰子寨失陷后调兵反扑，杨善集、陈永芹指挥部队阻击敌人。讨逆革命军因枪支差、弹药短缺而撤退，杨善集、陈永芹在战斗中英勇牺牲。杨善集、陈永芹牺牲后，讨逆革命军停止进攻嘉积的军事行动计划，撤回乐四区。椰子寨战斗的打响，揭开了琼崖起义的序幕，从此全琼武装总暴动的烈火愈烧愈旺。9月23日成为中国共产党领导的琼崖人民军队的诞生日。

2 中平仔保卫战

浴血奋战保卫苏区

1928年，在琼崖第一次反“围剿”斗争中，中共琼崖特委、琼崖苏维埃政府机关转移到乐会县的中平仔山区，8月中旬，国民党军100余人赴火熏、高塘一带村庄驻扎，准备向中平仔进犯。红军和赤卫队紧张备战，准备全力以赴保卫中平仔。

8月底的一天上午，国民党军大摇大摆向中平仔山区进犯。红军和赤卫队300余人早已进入阵地，隐蔽起来的荔枝炮的炮口对准了敌人来犯之路。国民党军进入红军和赤卫队的埋伏圈后，红军突然开枪，接着扔出用玻璃瓶、牛奶罐等制成的土手榴弹，打死炸伤了几个敌人。战斗中，爆炸声不断响起，国民党军缩成一堆。红军和赤卫队乘敌人混乱之机，如猛虎下山冲向敌军。这一仗打

死国民党军20余人，打伤数十人，缴获步枪6支、手提机枪2挺、子弹一大批，红军和赤卫队无一伤亡。国民党军营长叶百川向其上司报告：“该处有红军数百人，犀利枪械甚多。”第二天国民党军又纠集民团乡丁数百人进犯中平仔。红军和赤卫队利用有利地形迂回杀敌，经过3昼夜战斗，终于击溃国民党军。红军指挥战斗的罗力天3次负伤仍坚持指挥战斗，最后光荣牺牲。11月中旬，国民党军第三次进犯中平仔，仍一无所获。

保卫中平仔的战斗，斗争时间长、斗争环境艰苦，是琼崖反“围剿”斗争中的关键性战斗。根据地军民与敌激战不下10次，遏制住了敌人的疯狂进攻，保卫了琼崖党政领导机关，使国民党军的“围剿”计划迟迟不能实现。



琼崖抗日独立总队第三大队在围攻那大镇战斗中追击日军。



位于海口市三门坡镇大水村的革命烈士陵园。

3 围攻海口战斗

吸取教训继续发展根据地

1930年8月至9月间，在上级的再三指示及催促下，琼崖特委作出了夺取海口的决定，命令独立师制定进攻府城、海口的作战计划。12月，红三营从琼山美龙洞出发，行至琼山县云龙墟附近的山坡时，歼灭云龙乡反动民团的20多名团兵，缴获枪20多支。次日，又在琼文公路上袭击敌从文昌开往海口的3辆军车，歼敌20余人。第三天，红三营进攻塔市的民团和盐警队，博罗、昌城两村群众组建担架队、救护队、没收队支援我军作战。战斗至下午二三点结束，我军缴枪90多支，40多名盐警队队员被迫投降。战斗结束后，红三营到昌城村驻扎，因警戒不严遭敌军袭击，仓促应战。被迫投降的40多名盐警队队员当天晚上乘机倒戈，配合敌军进攻，使我军腹背受敌，伤亡很大。随后，红三营转移到三江乡田尾村，准备稍加休整，再进攻三江墟的反动民团，但敌人已发觉，围攻我军。红三营激战数天，极为疲惫，加上地形对我军不利，又一次遭受重大损失。于是，奉命撤回羊山地区。

与此同时，红二团一部在进攻金江的战斗中，也由于敌强我弱，加上没有内应的配合，战斗失利，副连长王维邦和一部分红军战士、赤卫队队员壮烈牺牲，我军被迫撤退。在我方人员教育下，海口警察局和驻海口的国民党海军陆战队的四个连原准备起义，但因我地下党组织布置起义任务时泄露了秘密而遭敌人镇压。原定红一团进攻定安县城、红三团进攻琼崖东部各据点的计划也落空。

围攻海口战斗的失利，使琼崖特委认识到不顾当时敌我力量悬殊等实际情况强攻城市的做法是行不通的，因而毅然决定停止执行攻打海口的计划，继续贯彻执行“巩固老区，发展新区，巩固和发展农村革命根据地”的方针。

下转 B05 版▶